Lista de Exercicios - Termoquimica

1) E comum se dizer que “uma reagio exotérmica libera calor”. Explique fisicamente a origem deste calor. A sua
explicacdo deve envolver mencdo as temperaturas do sistema e da vizinhanca;

2) A partir da definigdo de entalpia de estado padrdo, a 298 K, quais das afirmacdes a seguir é a correta? Explique.

(8) AH NG = 0; (D) AH N2g) = 0

3) Por que ndo é possivel ter um valor absoluto para a entalpia de um elemento ou substancia simples numa data
temperatura e pressdo? Lembre-se que devido a isso atribui-se arbitrariamente o valor zero para a entalpia de elementos
e substancias simples, puros, na forma mais estavel a 298 K e 1 atm.

4) Calcular a entalpia padrdo de formag&o do Cr2O3() a 2400 K. Dados:

AfH® (Cr203), 298K) = - 1129 kJ/mol; Ponto de fusdo do Cr,03 = 2673 K; Ponto de fusdo do Cr = 2123 K
AtusaoH° (Cr, 2123K) = 19,25 kJ/mol

Cp (Cr() = 24,44 +9,88.103 T — 3,68.10° T2 [J/mol.K]; Cp (Crgy) = 39,33 [I/mol.K]

Cp (Cr203) = 119,40 + 9,21.103 T — 15,65.10° T2 [J/mol.K]

Cp (Oag) = 48,318 — 0,6913.10° T — 4,2066.102 T2 + 49,923.10.T [J/mol.K]

5) Calcule a variag@o de entalpia da reagdo CaOgs) + CO,(g)<>CaCOsz(s) a 1000K. Dados:

AfH° a 298 Cp (I/mol.K)
K (kJ/mol)
CaOg -634,3 49,62 + 4,52.10°T - 6,95.105T 2
COs(q) -393,5 44,14 +9,04.10°T - 8,54.105T 2
CaCOs) -1206,7 104,52 + 21,92.10°T - 25,94.105T 2

6) Para areacdo Cgran + 2 H2O(g) & COyq) + 2 Hyg), calcule a variacdo de entalpia e de energia interna desta reacgéo a
25°C e 1 atm, considerando que os calores de formagdo a 25°C do H.O) e CHa( séo -57,9 kcal/mol e -17,9 kcal/mol,
respectivamente. Também, o calor de combustéo do CHa) a 25°C para COz(g) e H2O() € igual a -192,2 kcal/mol.

7) Queimando-se completamente 3,0539 g de alcool etilico liquido (C,HsOH) com oxigénio, a 25°C numa bomba
calorimétrica, o calor liberado é igual a 90,447 kJ. a) Calcule o AcH°® molar de combustéo do alcool etilico a 25°C; b) Se
a 25°C 0 AfH° do COz(g e do H2Oq séo iguais a — 393,51 kd/mol e — 285,83 kd/mol, respectivamente, calcule o AsH° do
alcool etilico.

8) Sendo a etapa fundamental no processo de obtencdo do zinco por via pirometaldrgica, a reducéo do ZnO sélido pelo
carbono podera ser feita a 1300°C, conforme a reagéo: ZnOs) + Ces grafite) = ZN(g) + COg). Calcule para esta reagdo a
1300°C, o valor de A;H°. Dados:



Temperaturas (°C) Cpm[cal.molt.K1]; AHC [kcal.mol?]

Fuséo do zinco = 419,5°C Cpm (Zn,s) = 5,35 +2,40.10°T AfH® (Zn0O,s) = - 83,200
Cpm (Zn,1) =7,50 AfH° (CO,g) = - 26,4426

Ebulicdo do zinco = 907°C Cpm (Zn,9) = 4,97 AtusaoH° (Zn) = 1,74
Com (ZnO,s) = 11,71 +1,22.10°T AswuticioH® (Zn) = 27,3

Cpm (C,5) = 4,10 +1,02.10°T

Com (CO,Q) = 6,79 +0,98.10°T

Resp. + 80975,60 cal/mol

9) A temperatura de solidificacdo do cobre puro é 1083 °C; no entanto, é possivel manter cobre em estado subresfriado
a 847°C, sem que ocorra a solidificacdo espontanea. No caso em que esta Gltima venha ocorrer, pede-se calcular a
variacdo de entalpia por mol de cobre puro, durante a solidificacdo isotérmica a 847°C.

Dados: Cpm (Cug) = 5,41 + 1,50 . 10 T [cal/mol.K]; Cpm (Cugy) = 7,50 [cal/mol.K]; Calor latente de fusdo do cobre =
3100 cal/mol

10) A entalpia padrdo de combustdo do ciclopropano é —2091 kJ mol a 25°C. A partir dessas informacdes e dados de
entalpia de formacédo para CO»(g) e H20(g), calcule a entalpia de formacéao do ciclopropano.

11) A partir dos seguintes dados, determine AsH° para diborano, B2Hg(g), 2 298 K:
(1) B2Hg(g) + 3 O2(g) — B20s(s) + 3 H20(g) AiH- = -1941 kJ mol™
(2) 2B(s) + 3/, 02(g) — B20s(s)  AH- =-2368 kJ mol™

(3) Ha(g) +¥2 02(g) > H.0(g)  AH-=-241.8 kI mol™

12) Dado que a entalpia padrdo de combustdo da grafite ¢ ~-393.51 kJ mol™* e a do diamante ¢ —395.41 kJ mol%, calcule
a entalpia da transi¢do grafite-para-diamante.

13) Dadas as reacgdes (1) e (2) abaixo, determine (a) A/H® and A;U° para a rea¢do (3), (b) AsH° for both HCI(g) e H.O(g)
todos a 298 K.

(1) Ha(g) + Cl(g) — 2 HCI(@)  AH° = — 184.62 ki mol*
(2) 2 Ha(g) + 02(g) — 2 HoO(g)  AH° = — 483.64 kJ mol

(3) 4 HCI(g) + 02(9) — Cl2(9) + 2 H20(g)

14) Para a reagdo CoHsOH(I) + 3 O2(g) — 2 CO2(g) + 3 H20(g), A/U° = 1373 kJ mol at 298 K. Calculate A/H°.



